



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИГЛАШЕНИЕ
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

15-го Февраля

№ 4

1879 года.

НЕ КРОЛОГЪ.

Девятнадцатого числа Генваря, сего 1879 года, въ два часа по полудни, скончался отъ удара староста домовой семинарской церкви, Воронежский второй гильдіи купецъ Александръ Петровичъ Мануйловъ, пятидесяти двухъ лѣтъ отъ рождения. Неожиданная кончина его встрѣчена была въ городѣ и въ семинарии общимъ сожалѣніемъ. Обладая значительнымъ состояніемъ, покойный пользовался уваженіемъ за честное и аккуратное веденіе своихъ торговыхъ дѣлъ. Какъ преданный сынъ Православной Церкви, Александръ Петровичъ отличался постояннымъ усердіемъ къ храмамъ Божіимъ. Болѣе двадцати лѣтъ онъ проходилъ должность старосты при Онуфріенской церкви, которая трудами и усердіемъ его распространена и приведена въ настоящее благоустройство. Въ должности старосты Семинарской Церкви Александръ Петровичъ служилъ всего шесть мѣсяцевъ. Озабочиваясь благоукрашеніемъ нашего храма, онъ намѣревался въ скоромъ времени пополнить церковную ризницу; однакожъ въ теченіи короткаго времени своей службы успѣть устроить прекрасное облаченіе для священника и діакона. Погребеніе совершено было въ семинар-

ской церкви Ректоромъ Семинарии въ сослужении десяти лицъ изъ городского духовенства и монашествующихъ Митрофанова монастыря, при многочисленномъ стечении народа. Предъ отиѣваніемъ одинъ изъ воспитанниковъ VI класса семинарии произнесъ надгробную рѣчъ.

Послѣ покойного осталось четверо малолѣтнихъ дѣтей: три сына и дочь. Матери они лишились два года назадъ.

Рѣчъ

Предъ отиѣваніемъ Воронежскаго 2-й гильдіи купца Александра Петровича Мануйлова.

*Человѣкъ, яко трава дніе его, яко
цвѣтъ сельный тако отцвѣтеть: яко
духъ пройде въ немъ, и не будетъ, и
не познаетъ ктому мыслью своего. Ми-
лость же Господня отъ вѣка и до
вѣка на болящихъ Его..... и пом-
няющихъ заповѣди Его творити я.*
(Псал. 102 ст. 15—19).

Опять гробъ и могила, опять новая жертва безпощадной смерти! Что-же сказать при видѣ этого гроба, въ которомъ вмѣщаются останки человѣка, незадолго еще оживленного жизнью, а теперь безгласного и беззыханного? Что сказать при видѣ смерти, которая внезапно и неожиданно поражаетъ человѣка также, какъ неожиданно подкашивается коса полевую траву? Тяжело становится на душѣ при видѣ такого печальнаго зрѣлища и невольно появляются въ умѣ нашемъ вопросы, которые каждого заставляютъ задумываться надъ своею жизнью и своими дѣлами. Безмолвный гробъ и холодная мо-

гила естественіе всего заставляютъ насъ спросить самихъ себя: для чего мы живемъ, если намъ суждено отцвѣсть какъ цвѣтъ сельный, если *духъ нашъ пройде, и не будетъ, и не познаетъ никому мыста своего* (Псал. 102 ст. 16)? Для чего, далѣе, мы умираемъ и притомъ иногда внезапно и совершенно неожиданно, если жизнь насъ такъ радуетъ, если намъ жаль покинуть своихъ родныхъ и оставить этотъ прекрасный міръ? На эти вопросы отвѣтаетъ намъ Господь Богъ въ Своемъ святомъ откровеніи.

Богъ, по Своей великой благости, неизвѣримо возвысилъ человѣка надъ видимой природой и всѣми ея тварями. Онъ далъ ему разумную и сознательную душу; Онъ далъ ему свободную волю, по которой человѣкъ самъ опредѣляется себя къ дѣятельности, одинъ человѣкъ только способенъ возвышаться къ Богу и приносить Ему разумное служеніе; однимъ словомъ, Богъ по словамъ псалмопѣвца; *умалилъ человѣка малымъ чимъ отъ ангелъ, славою и честию винчалъ его* (Псал. 8 ст. 6). Сообразно съ такими высокими преимуществами, человѣкъ долженъ имѣть и особое высшее назначение. И дѣйствительно, всѣ другія твари вселенной живутъ одною животною жизнью, между тѣмъ какъ человѣкъ, созданный по образу Божию и по подобію, долженъ, раскрывать и усовершать свои духовныя силы и тѣмъ самымъ уподобляться Богу — своему Первообразу; онъ долженъ своими дѣлами и всею жизнью прославлять Бога и стремиться къ Нему всѣми силами своей души, исполняя постоянно Его волю. Когда же смерть окончить странствованіе человѣка на землѣ, душа его, какъ прединаченная къ безконечному усовершенствованію, переходитъ въ другой лучшій міръ и живетъ уже тамъ вѣчно, такъ что земная жизнь наша есть не что иное, какъ короткое странствованіе въ чуждой странѣ, а смерть есть

начало новой истинной жизни, есть переселение въ наше истинное отечество.

Спросимъ-же теперь: исполнилъ ли почившій назначеніе, данное ему, какъ человѣку? Ходилъ-ли онъ по путямъ закона Божія? — Но кто отвѣтить на эти вопросы? съ кѣмъ будемъ говорить мы, когда усопшіймолчать, уста его безмолвны и закрыты? Но хотя почившій и безмолвствуетъ, намъ отвѣчаютъ вмѣсто него дѣла его, которыя всегда громче всякихъ словъ свидѣтельствуютъ о такой или иной жизни каждого человѣка, и за которыя предъ престоломъ Всевышняго Судіи онъ будетъ или осужденъ или получитъ награду. — При воспоминаніи о почившемъ нельзя не остановить вниманія на его искренней любви и постоянной неутомимой заботливости о церкви Божіей. — Среди многихъ духовныхъ недуговъ нашего времени, ослабляющихъ религіозную жизнь, едвали не главное мѣсто принадлежитъ холдности и безразличію къ вѣрѣ и церкви Христовой. Есть-ли храмъ Божій или нѣть, имѣеть-ли онъ подобающе его святости благоустройство или не имѣеть, иныхъ все это нисколько не занимаетъ и не беспокоитъ. Но кроме такихъ людей есть и другіе, особенно въ средѣ нашего купечества, издавна славящагося преданностю и усердiemъ къ церкви Божіей, которые, памятуя слова Спасителя: *кто со Мной не собираетъ, тотъ расточаетъ*, съ искреннею любовью притекаютъ подъ кровъ ея и пекутся о ея нуждахъ. Таковъ былъ и приснопамятный братъ нашъ Александръ: онъ не принадлежалъ къ числу людей, которые холдно и безучастно относятся къ дѣламъ церкви Божіей; напротивъ, какъ истинный сынъ церкви, онъ съ постояннымъ усердiemъ заботился о ея нуждахъ. Больѣ двадцати лѣтъ проходилъ онъ должностъ старосты при одномъ изъ здѣшнихъ храмовъ, постоянно заботясь о благоукрашеніи его. Дѣло это онъ такъ близко принималъ къ сердцу, что нужды церкви

были его собственными нуждами и онъ до тѣхъ поръ не успокоивался, пока не удовлетворялъ имъ. Попечителемъ храма нашего училища онъ былъ только нѣсколько мѣсяцевъ, но и въ этотъ короткій срокъ онъ уже успѣлъ показать свою заботливость на дѣлѣ.

Эта-то постоянная и неутомимая заботливость почившаго о нуждахъ церкви ясно говоритъ о томъ, что онъ любилъ ее, какъ любить сынъ свою мать, что онъ собираль и расточалъ со Христомъ и для Христа, дабы приготовить себѣ вѣчное, нетленное сокровище на небеси, помня слова писания: *милость Господня на боящихся Его..... и помнящихъ заповѣди Его творити я* (Псал. 102 ст. 18). — Утѣшьтесь-же пораженные скорбю и горемъ дѣти и сродники усопшаго; обратитесь къ помощи Святой Церкви и въ Словѣ Божіемъ ищите утѣшенія отъ постигшаго васъ горя. *Приидите ко Мне вси труждающіеся и обремененныи, и Азъ упокою вы* (Мате. 11 гл. 28 ст.), говорить Утѣшитель всѣхъ страждущихъ—Господь нашъ Иисусъ Христосъ; поспѣшите на этотъ спасительный зовъ, отзовитесь на эти кроткія слова и Господь подастъ вамъ утѣшеніе. Вѣдь горе и печаль ваши, хотя и вполнѣ естественны, не принесутъ теперь почившему никакой пользы; они не нужны ему. Вместо излишней скорби вознесемъ лучше теплыхъ мольбы къ Богу, да сопричтетъ Онъ усопшаго раба Своего съ лики праведныхъ и успоконитъ его тамъ, идеже исть ни печаль, ни *воздыханіе, но жизнь безконечная.* Аминь.

ПРИТЧА О БЛУДНОМЪ СЫНѢ.

Въ чтеніомъ нынѣ Евангеліи Святая церковь предлагать намъ глубоко-зnamенательное приточное сказание о блудномъ сыне. Истребовавъ отъ отца часть имѣнія, которую могъ бы получить по наслѣдству, блудный сынъ оставляетъ родительскій домъ, удаляется на страну далекую, расточаетъ тамъ имѣніе, живя роскошно и распутно и потомъ терпить голодъ и всякия лишенія. Бѣдствія эти наконецъ вразумлютъ заблуждшаго. Юноша приходитъ въ сознаніе, что онъ тяжко согрѣшилъ предъ Богомъ и отцемъ своимъ, съ смиренныиимъ раскаяніемъ возвращается въ родительскій домъ и отецъ съ радостію пріемлетъ его, какъ своего возлюбленаго сына, забывая всѣ прежнія беззаконія его.

Что означаетъ эта назидательная притча?

Она означаетъ паденіе и обращеніе грѣшника къ Отцу Небесному. Св. Церковь внушаетъ намъ этою притчею, чтобы мы познали свою грѣховность предъ Господомъ и вмѣсть уразумѣли, какъ велика любовь къ человѣку Отца Небеснаго, ожидающая обращенія грѣшника.

Конечно всякий изъ насъ сознаетъ себя грѣшнымъ предъ Богомъ, но это сознаніе бываетъ большею частію легкомысленное, выражаясь только словами, во глубину же сердца нашего не проникая. Отъ того и небываетъ въ насъ полнаго сокрушенія о грѣхахъ, отъ того и покаяніе наше бываетъ слабо и малоплодно. Чтоже нужно для того, чтобы достичнуть намъ глубокаго сознанія грѣховъ своихъ и чтобы сознаніе это отзывалось въ нашемъ сердцѣ истинною печалію по Бозѣ?

Для этого напередъ нужно намъ притти въ себѧ или внимательно испытать собственную нашу совѣсть. Въ себѣ-

же пришедъ — вотъ съ чего началь свое покаяніе упоминаемый въ притчѣ блудный сынъ, *въ себѣ же пришедъ рече: колико наемникомъ въ дому отца моего избывають хлѣбы, азъ же гладомъ гиблю.* Воставъ иду ко отцу моему и реку ему: *Отче, согрѣшихъ на небо и предъ тобою.* Кажется, что легче для насъ, какъ собесѣдоватъ съ собственною нашою душою, испытывать состояніе нашей совѣсти? Ибо что ближе къ намъ души нашей? На самомъ же дѣлѣ это занятіе кажется намъ не такъ легкимъ. А кто привыкъ къ непрестанному разсѣянію, тотъничѣмъ столько не тяготится, какъ этимъ спасительнымъ единобесѣдованіемъ. Оно наводитъ его на мрачныя мысли и потому онъ старается убѣгать всего, что можетъ располагать его къ внутренней бесѣдѣ съ самимъ собю.

Да есть ли у насъ и время для собесѣдований съ собственною нашою совѣстю? То разнообразныя занятія по дому, по хозяйству, по должности, то различныя удовольствія поглощаютъ все наше вниманіе. Свободные часы уединенія мы охотнѣе употребимъ на построеніе плановъ касательно нашего земнаго благополучія, на суетныя какія либо мечты, чѣмъ на испытаніе своихъ помысловъ и дѣяній. Отъ сего — то и происходитъ, что мы такъ мало знаемъ состояніе души нашей, что порочныя наклонности иногда невѣдомо для насъ болѣе и болѣе укореняются въ нашемъ сердцѣ — такъ что наконецъ мы уже и не въ силахъ бываемъ съ ними бороться.

Приближаясь къ предстоящимъ подвигамъ поста и покаянія, пусть каждый изъ насъ впадетъ во святилище души своей и безпристрастно допроситъ собственную совѣсть: что управляетъ нашою жизнью, законъ ли Евангельский, или правила противныя ему? Вместо того, чтобы дѣйствовать по чистой любви къ ближнимъ, не дѣйствуемъ ли мы болѣе по

расчетамъ самолюбія? Вмѣсто того, чтобы дѣлать какъ можно болѣе добра ближнимъ, не ищемъ ли мы только удовольствій и спокойствія для себя самихъ? Вмѣсто боголюбезнаго смиренія не наполняютъ ли наась богопротивныя мечты гордости и тицеславія? — Очемъ наиболѣе мы заботимся? О томъ ли, чтобы бороться съ нашими порочными привычками, избѣгать всякаго вида зла, или удовлетворять требованіямъ страстей? О стяжаніи ли благъ вѣчныхъ и небесныхъ, или о приобрѣтеніи и умноженіи благъ временныхъ, объ улучшеніи нашего земнаго быта?

Если мы разсмотримъ себя безпредвзятно, то безъ сомнѣнія найдемъ, что находимся, далеко или недалеко, на пути заблуждающаго сына. А путь этотъ ведетъ къ крайнему бѣдствію, которое скоро можетъ превратиться въ погибель вѣчную.

Если это не устрашаетъ наась и невозбуждаетъ къ покаянію, то помыслимъ, съ какою любовию, съ какимъ неизреченнымъ милосердіемъ Отецъ небесный ожидаетъ нашего обращенія! Въ притчѣ о блудномъ сыне такъ трогательно изображена сія неизреченная любовь Отца Небеснаго къ кающемсяся грѣшнику, что если бы и каждый изъ наась далъ все пространство чувству покаянія, то воззвалъ бы ко Господу вмѣсть съ блуднымъ сыномъ: *Отче, согрѣшихъ на небо и предъ Тобою.* Блудный сынъ, сознавъ тяжесть своихъ беззаконій, идетъ къ давно забытому имъ отцу. Едва только увидѣль его отецъ, какъ подвигся къ нему всею полнотою отеческой любви: *еще же ему далечесущу, узрѣ его отецъ его, и милъ ему бысть и, текъ, нападе на выю его и облобыза его.* Отецъ, столько оскорбленный поведеніемъ сына, не наказываетъ его и даже не укоряетъ; онъ видитъ въ немъ не преступника, но своего возлюбленнаго сына; украшаетъ его благолѣпною одеждой; за тѣмъ устроить пишиество и весь

домъ превращается въ радость и веселіе! Такъ приемлетъ Отецъ Небесный кающагося грѣшника! И не только приемлетъ кающагося, но Самъ взыскиуетъ обращенія грѣшника, — призывая его къ Себѣ и откровеннымъ словомъ своимъ, и гласомъ совѣсти его, и всѣми событиями его жизни, скорбными и радостными, и о кающемся грѣшнику радуется болѣе, чѣмъ о спасенныхыхъ. Пастырь, который имѣеть сто овецъ, когда заблудится одна изъ нихъ, идетъ отыскивать ее, оставивъ девяносто девять въ пустынѣ; когда же отыщетъ, возлагаетъ на рамена свои, радуясь; потомъ созываетъ друзей и сосѣдей, да раздѣлять радость его. Тако, говоритъ Господь, *радость будетъ на небеси о единомъ грѣшиницѣ кающемся, нежели о девятидесятихъ и девяти праведникахъ иже не требуютъ покаянія.* Что побуждаетъ Отца Небеснаго къ толикой любви къ намъ?.. *Что есть человекъ, яко помниши его?* Твои созданія мы, Господи, на которыхъ напечатлѣлъ твой Божественный образъ, и не только созданія, но и сынове, за которыхъ пролита безцѣнная кровь Единороднаго Сына Твоего.

Вотъ причина, по которой для грѣшника всегда отверсты двери Милосердія Божія. Да спѣшить же каждый совратившися обратиться на путь покаянія. Если кто, по несчастію, и далеко уже на бѣдственномъ пути, тѣмъ болѣе да поспѣшаетъ, не предаваясь отчаянію, ибо безмѣрино и неизслѣдно милосердіе къ намъ Отца Небеснаго.



Замѣтка по поводу выбора депутата

Въ Октябрѣ прошлаго года былъ съездъ священниковъ одного изъ благочиній Бобровскаго уѣзда, для выбора треть资料 to 2го депутата на мѣсто выбывшаго. Прежде, чѣмъ приступили

къ дѣлу, пѣкоторые отцы предложили предсѣдателю съѣзда, благочинному, вопросъ: нужно ли избирать третьяго депутата? нельзя ли обойтись и съ двумя, по примѣру другихъ благочиній? Предсѣдатель отвѣчалъ, что, по смыслу указа Консисторіи, которымъ опредѣлена норма для такого или другаго числа депутатовъ каждого благочинія по числу штатовъ, въ нашемъ непремѣнно должно быть три депутата, именно: въ благочиніи, состоящемъ менѣе, чѣмъ изъ 25 штатовъ, хотя бы изъ 24, можетъ быть два депутата, а гдѣ 25 штатовъ, тамъ обязательно должно быть три, а такъ какъ въ нашемъ благочиніи 25 штатовъ, то... понятно. «Впрочемъ—какъ съѣздъ!» заключилъ предсѣдатель и сообщилъ съѣзду предложенные вопросы. Съѣздъ, согласно съ предсѣдателемъ, въ рѣшенії означенныхъ вопросовъ основался на постановлениі Консисторіи. На такое рѣшеніе члены съѣзда, отрицающіе третьяго депутата, возразили: «вѣдь обходится же съ двумя депутатами другія благочинія, и большія нашего, состоящія изъ 28 штатовъ! И почему бы намъ не воспользоваться подобнымъ фактъмъ?, тѣмъ болѣе, что мы имѣемъ и болѣе уважительное основаніе въ сравнительномъ меньшинствѣ штатовъ.» — Но подобный фактъ составляетъ отступление отъ постановлениі епархіальной власти! — заявилъ одинъ сторонникъ тріумвиата. Не отвергая подобнаго значенія означеннаго факта, нужно однако замѣтить, что заявленіе отступленіе не было замѣчено даже и епархіальнымъ съѣздомъ, которому, къ слову сказать, законнѣе слѣдить за соблюдениемъ постановлений; не замѣчено, конечно, потому, что для дѣла совѣщанія и сужденія о какомъ либо предметѣ изъ категоріи обсуждающихся на съѣздахъ и, можно сказать, равно доступныхъ всякому депутату, рѣшительно безразлично, три ли депутата отъ благочинія явятся на совѣщаніе или два. Да и форма съѣзовъ отъ недостатка одного депутата ни сколько не страдаетъ;

лишь бы состоялось двѣ трети цѣлаго. Вѣдь не откладываютъ же собранія до другаго срока за неявкою и десяти депутатовъ, по болѣзни и другимъ причинамъ. «Но, возразить, можетъ случиться, что за неприбытиемъ нѣсколькихъ депутатовъ изъ другихъ благочиний, неявившійся третій нашего благочинія пополнитъ собою составъ нормального собранія.» На это отвѣчаемъ: 1, можетъ случиться, что и пять депутатовъ нашего благочинія не въ состояніи пополнить собранія, если изъ другихъ благочиний не явится и по одному депутату; 2, одно благочиніе не обязано отвѣтить за другое.

Тоже самое предположеніе случайности, которое мы выразили въ могущемъ быть возраженіи, поставилъ на видъ, только въ другомъ отношеніи, сторонникъ трехъ депутатовъ. Онь высказался такъ: «можетъ случиться, что отъ недостатка одного голоса (разумѣется не въ смыслѣ численности, а въ смыслѣ предполагаемой компетентности) собраніе не придетъ ни къ какому заключенію; тогда какъ, будь на лицо этотъ не явившійся голосъ, можетъ все дѣло закончиться.» На это 1, можно отвѣтить такъ же, какъ мы отвѣтили на предположеніе возможнаго послѣдствія для нормы собранія отъ присутствія третьяго депутата нашего благочинія, 2, не отвергаемъ, что нашъ депутатъ можетъ быть феноменомъ и обладать, такъ сказать, коллективнымъ умомъ; но а) сомнѣваемся, чтобы въ такомъ собраніи, въ которомъ сколько головъ, сколько умовъ, желающихъ заявить себя, могъ замѣтнымъ образомъ фигурировать такой умъ; б) судя по наблюденію, люди дѣльные на нашихъ съѣздахъ скорѣе игнорируются, заглушаются и отодвигаются на задний планъ, нежели выдвигаются на сцену, по той простой причинѣ, что они не обладаютъ сильнымъ голосомъ и быстрымъ речитативомъ, которые могли-бы конкурировать не только съ шумомъ всего собранія, а и съ отдѣльными личностями. «Да изъ чего вы

хлоочете? Не всели равно для васъ: два ли депутата будуть отъ нашего благочинія, или три?» возразилъ намъ одинъ отецъ. Да, не все равно, если принять въ разсчетъ, что для бѣдной церкви, какова наша, рубли, платимые депутату, часто, по причинѣ разныхъ налоговъ, составляютъ тоже, что десятки для богатой, и если деньги, выдаваемыя депутатамъ на проѣзды и содержаніе, распределены не соотвѣтственно количеству приходовъ, а поровну, это разъ; а, во 2-хъ, не все равно, если бы три депутата сдѣлали на съѣздахъ болѣе, нежели два. А между тѣмъ наблюденіе показало, что лишній депутатъ ни сколько не придаетъ движенія дѣлу; напротивъ даже, онъ тормозитъ его, усиливая своимъ голосомъ шумъ собранія. Значить, съ большою пользою для дѣла могутъ быть два депутата, а не три, даже, если отрѣшиться отъ формы, одинъ, чтобы собраніе было менѣе шумно.

Наконецъ, что означаетъ тотъ фактъ, что немало депутатовъ на съѣздахъ сидятъ молча? Можетъ быть, скажутъ, ему не слѣдуетъ придавать ни какого значенія и на предложенный вопросъ нужно отвѣтить такъ, какъ отвѣчали одинъ хохоль на заданный себѣ въ рѣчи надъ умершимъ тѣломъ вопросъ: «що се лежить? Тіло. Чого жъ воно лежить? Та воно умерло? Чого жъ воно умерло? Та такъ собі: батінька его умерло, маминька умерла и воно умерло!» иначе, по приложению къ нашему вопросу: другіе молчатъ, ну и я помолчу. Но 1, *sine causa nihil fit*; 2, премудрый Сирахъ не безъ основанія сказалъ: есть молчай, не имать бо отвѣта и есть молчай, вѣдь время. Значить и молщащіе на собраніяхъ молчатъ не безъ причины. Почему же? кажется и вѣроятно, потому, что говорящіе слишкомъ громко,шибко, много, всѣ разомъ, а не по очереди говоритьъ, препятствуя такимъ образомъ высказаться тихой, медленной, не многословной, но резонной рѣчи. А за тѣмъ и то нужно сказать, что не у

всякаго субъекта, хотя бы и съ громкимъ голосомъ, и съ быстрою рѣчью, достанеть охоты шумѣть и перекричать другихъ.

И такъ воть чѣмъ можно объяснить себѣ молчаніе молчащихъ. Само собою разумѣется, что не ко всѣмъ депутатамъ можно приложить такое объясненіе, есть, конечно, изъ нихъ такие молчащи, которые не имутъ отвѣта. А коль скоро молчаніе на съѣздахъ благосклонно допускается, и пожалуй ускоряетъ дѣло, то возможно допустить и полѣзнѣе въ означенномъ отношеніи существованіе въ нашемъ благочинии только двухъ депутатовъ.

1879 года

С. П.

Генваря 3 дня.

Инструкція настоятелямъ церквей Гаврической епархіи.

Настоятель церкви, будеть ли онъ протоіерей или священникъ есть старшій членъ причта, отличающійся отъ прочихъ священниковъ, состоящихъ при той же церкви, преимуществомъ чести и некоторыми особыми правами какъ по богослуженію, такъ и по управлению церковному,—и его ближайшему и непосредственному вѣденію подчиняются всѣ, какъ члены причта, такъ и другія лица, числящіяся при церкви, а именно: просфорни, вдовы и сироты лицъ духовнаго вѣдомства и служащіе при церкви и домаахъ церковныхъ.

Примѣчаніе. Въ тѣхъ приходахъ, въ которыхъ настоятель и помощники его завѣдываютъ особыми церквами въ одномъ и томъ же самостоятельномъ приходѣ, помощникъ, въ случаѣ сомнѣнія въ дѣлахъ церкви, обращается за разрѣшеніемъ ихъ къ своему настоятелю. Въ случаѣ болѣзни настоятеля или его помощника, они за-

мѣняютъ одинъ другого въ исполненіи обязанности по церкви и приходу. Всѣми текущими доходами и расходами порученной настоятелю церкви завѣдываетъ помощникъ настоятеля съ церковнымъ старостою, входя въ соглашеніе съ настоятелемъ только въ случаяхъ, требующихъ разрѣшенія епархиальнаго начальства. Церковные и приходскіе документы ведутся особые по каждой церкви, имѣющей особаго священника, но представляются, какъ куда установлено, чрезъ настоятеля.

A)

Права настоятеля по богослуженію.

§ 1.

Настоятель недѣльную очередь въ службахъ, какъ въ праздники, такъ и въ простые дни, исправляетъ наравнѣ съ своими помощниками, гдѣ таковые состоятъ, начиная очередь съ малой вечерни подъ воскресный день и оканчивая субботою до вечерни.

§ 2.

Порядокъ очередныхъ седмицъ, во избѣженіе недоразумѣній и сбивчивости, не долженъ быть часто измѣняемъ ни настоятелемъ, ни его помощниками. Во всякомъ скучѣ измѣненіе очереди допускается не иначе, какъ по взаимному согласію.

Примѣчаніе. 1) Во время болѣзни и смерти кого либо изъ священниковъ въ двухъ и трехъ-клирныхъ приходахъ, впередъ до назначенія новаго лица, наличные священники замѣняютъ очереднаго. Если кому либо изъ священниковъ предстоитъ надобность отлучиться отъ прихода по своимъ нуждамъ:то обязанность его исполняетъ товарицъ,—будетъ ли онъ настоятель или помощникъ,—обязательно и бесплатно въ теченіе одной только недѣли. Въ тавомъ случаѣ измѣняется очередь седмицъ, и отлучившійся на одну недѣлю, по прибытии своемъ, занимаетъ

непосредственно слѣдующую седмицу. Такому правилу слѣдовать и тогда, когда кому изъ двухъ священниковъ одного прихода укажетъ надобность сдѣлать въ теченіе года около трехъ и не болѣе четырехъ недѣльныхъ отлучекъ, разновременно. При отлучкахъ же на свыше недѣльный непрерывный срокъ, имѣющій въ тому нужду обязанъ войти въ соглашеніе съ своимъ товарищемъ, или съ постороннимъ священникомъ по взаимному условію, относительно вознагражденія за трудъ. Если же взаимного соглашенія не послѣдуетъ: то благочинный, по своему усмотрѣнію, назначаетъ или оставшагося или другого священника нести трудъ отсутствующаго, съ предоставленіемъ пользоваться назначенному половинною частію кружечныхъ доходовъ и общественнаго жалованья, не касаясь земли и казеннаго жалованья. Въ приходахъ же одноклирныхъ наблюдать слѣдующее: имѣющій нужду отлучиться на короткое время поручаетъ приходъ свой наблюденію сосѣдняго священника, обеспечивая его подводою для слѣдованія туда и обратно; въ случаѣхъ же продолжительной отлучки, пріискываетъ свободнаго священника, опредѣляя вознагражденіе за трудъ взаимнымъ соглашеніемъ. При невозможности пріискать такового, благочинный дѣлаетъ распоряженіе о прикомандированіи къ приходусосѣдняго священника, предоставляя въ пользованіе послѣднѣго, какъ и въ выше указанномъ случаѣ, одну половину доходовъ и общественнаго жалованья. Всѣ наличные члены прихода въ двухъ и болѣе клирныхъ приходахъ обязаны неотлучно находиться въ приходѣ, дабы, по причинѣ отсутствія кого либо изъ нихъ не произошло опущенія служебныхъ обязанностей. По этому отсутствіе изъ прихода должно иметь значение равное недѣльной отлучкѣ, хотя бы то было на седмицѣ товарищей, и свыше недѣльное непрерывное отсутствіе должно быть оплачиваемо по примѣру тому, какъ выше сказано.

2) Порядокъ, указанный въ § 2, въ подобныхъ случаяхъ наблюдается и иными членами причта.

3) Отлучки разрѣшаются на общихъ основанихъ, изъясненныхъ въ § 3 Инструкціи благочиннымъ. Одновременныя отлучки всѣхъ священниковъ, или причетниковъ, или цалаго причта, безусловно воспрещаются.

4) Священно-церковнослужители, являющіеся въ Симферополь, обязаны предъявить свои наспорты благочинному градскихъ церквей, который записываетъ ихъ въ особо заведенную для того книгу и наблюдаетъ какъ за поведеніемъ въ городѣ пріѣзжающихъ священно и церковно служителей, такъ и за тѣмъ, чтобы священно-церковно-служители безъ нужды не проживали въ городѣ далѣе дозволенного имъ отпуска.

§ 3.

Въ случаяхъ когда служба совершается съ большою торжественностью напримѣръ: въ храмовые и важные двунадесятые праздники, настоятель тѣхъ приходахъ, въ которыхъ есть помощники, обязанъ служить позднюю литургію, хотя бы это случилось и на очереди помощника, которому можетъ представить служеніе литургіи ранней, или пригласить его, а равно и другихъ, если таковые есть, служить позднюю вмѣстѣ съ собою. Всенощная же бдѣнія на храмовые и двунадесятые праздники и высокоторжественные дни отправляются очереднымъ священникомъ, при сослуженіи на выдахъ настоятеля и прочихъ священниковъ, кроме неотложныхъ случаевъ требоисправленія по приходу.

§ 4.

Если настоятелю бываетъ надобность во время очередной седмицы отлучиться куда либо по дѣламъ церкви и причта, или по другимъ служебнымъ обязанностямъ, то онъ имѣть право служеніе литургіи и исполненіе требъ во время отлучки поручить одному изъ свободныхъ своихъ помощниковъ, объявивъ ему заблаговременно, словесно, или письменно—о при-

чинъ своей отлучки, и послѣдній не долженъ отказываться отъ сего порученія. Равнымъ образомъ и помощники въ подобныхъ случаяхъ должны замѣнять другъ друга безъ всякихъ отговорокъ и споровъ, но съ вѣдома настоятеля.

§ 5.

Настоятель обязывается смотрѣть за порядкомъ и благочинiemъ богослуженія, а также за порядкомъ, чистотою и опрятностю какъ въ самомъ храмѣ, такъ и около храма. Въ частности: онъ наблюдаетъ, чтобы звонъ къ богослуженію и самое богослуженіе начинались всегда одновременно и по принятому порядку, а не по произволу каждого, и самое богослуженіе отправлялось чинно и однообразно, чтеніе и пѣніе совершалось безъ поспѣшности, благоговѣйно и прилично святыми мѣстами.

§ 6.

Настоятель наблюдаетъ, чтобы каждый членъ причта, вновь поступающій на штатное мѣсто, занималъ при богослуженіи послѣднее мѣсто, въ томъ разрядѣ причта, къ которому онъ принадлежитъ, если не будетъ предоставлено ему епархиальнымъ начальствомъ, по особымъ уваженіямъ мѣсто вышее между новыми его сослужителями.

Примѣчаніе. Протоіерею, при настоятель священникъ, предоставляется право первостоянія при богослуженіяхъ, во всемъ-же остальномъ право старшинства остается за настоятелемъ.

§ 7.

Настоятель и его помощники, гдѣ таковые есть, должны заботиться о своевременномъ и неупустительномъ исправлении какъ службъ церковныхъ, такъ и требъ у своихъ прихожанъ. Требы въ церкви должны быть исправляемы очередными членами причта, а случившіяся въ тоже время требы въ домахъ прихожанъ должны исполнять не очередные. Но во всякомъ случаѣ не должно быть ни малѣйшаго замедленія въ отправлении требъ, особенно не терпящихъ отлагательства.

§ 8.

Хожденіе съ крестомъ и св. водою по домамъ приходъ, въ нарочитые праздники, совершаются или всѣмъ причтомъ вмѣстѣ, или раздѣльно, по заведенному порядку и взаимному соглашенію. Но никто изъ священнослужителей не имѣеть права ходить по приходу съ крестомъ и св. водою отдельно и самовольно, въ видахъ личнаго интереса.

§ 9.

Настоятель наблюдаетъ, чтобы всѣ члены причта, и вышедше и ниспѣ, какъ дома, такъ и въ приходѣ, особенно при праздничныхъ хожденіяхъ, вели себя прилично своему званію, т. е. чинно, скромно и трезвенно, руководя ихъ въ этомъ своимъ примѣромъ; всякое замѣчаніе въ нихъ неприличіе, тѣмъ болѣе безчинство, онъ старается искоренять зависящими отъ него благоразумными мѣрами; обѣ особенно же важныхъ случаяхъ доносить благочинному.

§ 10.

Сказываніе поученій въ своей церкви во всѣ воскресные и праздничные дни настоятель раздѣляетъ съ прочими священнослужителями, въ порядке установленномъ съ общаго согласія. Священнослужители произносятъ поученія или своего сочиненія, или по печатнымъ книгамъ. Отъ сказыванія поученія не освобождаются и діаконы и псаломщики, окончивши курсъ учения въ семинаріи. Установить правильный порядокъ въ семъ случаѣ и наблюдать за исполненіемъ обязанъ настоятель.

Примѣчанія: 1) Не окончивши курсъ священнослужители, по распоряженію настоятеля, могутъ произносить только готовыя печатныя или письменныя поученія.

Въ каждой церкви долженъ быть заведенъ журналъ, или дневникъ, въ которомъ съ точностью должно быть обозначаемо: кто изъ священнослужителей въ известный

день совершалъ богослуженіе, кто и о чём именно произносилъ поученіе печатное или своего сочиненія.

§ 11.

Доходы причта раздѣляются 1) на общіе или кружечные, принадлежащіе всѣмъ членама причта, и 2) частные или поручные, составляющіе достояніе только тѣхъ лицъ, которыхъ совершаютъ требу.

Въ общую братскую кружку должны поступать.

а) Всѣ тѣ доходы, которые получаются *въ церкви* отъ литургіи и другихъ требоисправленій въ ней совершаемыхъ, какъ-то: молебновъ, панихида, вѣнчанія браковъ, крещенія младенцевъ и освященія иконъ, за исключеніемъ исповѣди и чтенія очистительной молитвы, приносящихъ доходъ поручный.

б) Нѣкоторые изъ тѣхъ доходовъ, которые получаются священнослужителями за исправленіе христіанскихъ требъ *въ домахъ*, какъ то: служеніе молебновъ, крещеніе младенцевъ, совершеніе елеосвященія и всеяоцныхъ бдѣній.

Примѣчанія: 1) Доходы, получаемые причетниками, діаконами при служеніи молебновъ и всеяоцныхъ, при совершении браковъ и крещеніи младенцевъ, отдельно отъ священниковъ, а также вознагражденія за метрическія выписи вносятся въ общую кружку.

2) Если молитва родительницѣ и младенцу совершается вмѣстѣ съ крещеніемъ младенца, или вообще кружечная треба вмѣстѣ съ поручною, приношенія за нихъ обращаются въ общую кружку.

Въ число поручныхъ доходовъ поступаютъ приношенія:

а) За чтеніе молитвы родильницѣ и нареченіе имени младенцу; б) напутствованіе больного исповѣдью и св. причастіемъ; в) чтеніе молебнаго канона на исходъ души и г) благословеніе на вступленіе въ бракъ, и вообще за всѣ труды членовъ причта, совершенные однимъ лицомъ.

Примѣчаніе Доходы отъ посещенія прихожанъ въ праздники Рождества Христова, Богоявленія, Пасхи и

храмовые со крестомъ и св. водою, будуть ли таковые собираемы всѣмъ причтомъ вообще, или каждымъ священникомъ съ его причтомъ отдельно, должны быть обращаемы въ общую кружку и раздѣляемы между всѣми трудившимися членами причта, а кто изъ нихъ не трудился вмѣстѣ и наравнѣ съ прочими, тотъ не имѣть и права на нихъ, за исключениемъ развѣ серьезнай болѣзни или другой причины, уважительной для причта, и не иначе, какъ съ общаго согласія причта.

§ 12.

При раздѣлѣ доходовъ и пользованія церковными землями между членами причта, строго держаться „правилъ о мѣстныхъ средствахъ содержанія приходскаго духовенства и о раздѣлѣ сихъ средствъ между членами причтогъ“, напечатанныхъ въ № 18 Таврическихъ епархиальныхъ вѣдомостей за 1873 годъ.

§ 13.

При опредѣленіи на мѣсто, всякий членъ причта обязанъ прибыть къ мѣсту своего служенія не позже законнаго (50 верстъ въ сутки) срока со дня полученія указа и одной льготной недѣли для приготовленія къ переѣзду; изъ накопившихся въ сie время доходовъ, половиною, согласно § 29 выше упомянутыхъ правилъ, пользуется исполнявшій его обязанности а другая половина оставляется до прибытія вновь опредѣленнаго и выдается ему, если онъ въ срокъ прибылъ, съ роспискою въ полученіи въ тетради или книгѣ для записи братскихъ доходовъ. О не прибывшихъ въ теченіи законнаго срока мѣстные благочинные немедленно доносятъ Его Преосвященству, а половинную его часть отсылаютъ въ епархиальное попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія.

Примѣчаніе При опредѣленіи на мѣсто вновь поступившій, если онъ настоятель церкви, обязанъ прежде всего явиться къ благочинному, съ билетомъ отъ консисторіи, а благочинный дѣлаетъ распоряженіе о передачѣ ему церкви и имущества, прочие же члены причта могутъ

являться непосредственно и къ настоятелю, который въ такомъ случаѣ доносить благочинному о времени прибытия вновь назначенаго члена причта къ мѣсту служенія.

§ 14.

Въ случаѣ самовольнаго, безъ уважительныхъ причинъ, уклоненія кого либо изъ членовъ причта отъ трудовъ, общихъ всему причту, часть доходовъ, причитающаѧся на его долю, раздѣляется между наличнымъ причтомъ, за исключеніемъ самовольно отсутствовавшаго.

§ 15.

Для удостовѣренія въ равномѣрномъ распределеніи трудовъ между всѣми членами причта, всѣ требы, совершаemыя ими, какъ въ церкви, такъ внѣ еї, и приносящія общей доходъ, должны быть непремѣнно и неотложно записываемы въ общую книгу братскихъ доходовъ съ обозначеніемъ служившаго священника, дома или лица, где совершена треба и всѣ полученные за требы приношенія должны быть полагаемы въ кружку, безъ дальнѣйшаго отлагательства. Затѣмъ кружка, въ извѣстный срокъ, высыпается и раздѣляется между членами причта.

Примѣчанія. 1) Доходы за требоисправленія должны быть тотчасъ по полученіи предъявляемы другимъ членамъ причта, участвовавшимъ въ совершеніи требъ.

2) Настоятель, какъ старшій членъ причта, совмѣстно съ прочими членами онаго, наблюдаетъ за правильностю записи и раздѣла братскихъ доходовъ, и въ случаѣ замѣченной неисправности или злоупотребленія, принимаетъ мѣры къ предупрежденію оныхъ на будущее время.

§ 16.

Въ случаѣ неудовольствія раздѣломъ кружечныхъ или поземельныхъ доходовъ, члены причта считающіе себя обижденными, должны обращаться къ благочинному или въ мѣстный благочинническій съѣзду, и только вслучаѣ неудоволь-

ствія рѣшеніемъ его входять съ прошеніемъ къ епархіальному начальству, прилагая и копіи съ рѣшеній благочиннаго или благочинническаго совѣта.

Примѣчаніе. На случай непримиренія въ спорахъ относительно раздѣла доходовъ, считающіе себя обижденными должны обращаться къ благочинному, который или самъ разрѣшаетъ недоразумѣнія, или же на случай необходимости, собираетъ совѣтъ съ отнесеніемъ путевыхъ и сutoчныхъ расходовъ на счетъ виновнаго.

Б.

Права настоятеля по управлению.

§ 17.

Настоятель преимущественно предъ другими членами причта печется, чтобы святые храмы со всѣми предметами, принадлежащими къ богослуженію, содержались въ чистотѣ и порядкѣ, достойно священнаго ихъ назначенія, чтобы все было на своемъ мѣстѣ, именно: святые антимисы, запасные дары и св. муро хранились въ олтарѣ, на св. престолѣ, съ честію и предосторожностию, подобающею святынѣ, ризничныя и принадлежащиа къ утвари венци, исключая употребляемыхъ, хранились въ ризницахъ, книги въ библіотекѣ, а предметы принадлежащіе къ письменности, въ церковномъ архивѣ. Равнымъ образомъ онъ долженъ прилагать стараніе и о томъ, чтобы колокольни и ограды церковныя и кладбищенскія, памятники надгробные и самыя могилы въ оградахъ, и въ оныхъ, соблюдались въ порядкѣ и чистотѣ.

§ 18.

Такъ какъ церковь православная издревле управлялась главнейшимъ образомъ соборною властію, и церковь Русская также имѣеть соборное управление, то и каждой частной соборвой или приходской церкви приличнѣе и полезнѣе управление соборное. Причть церкви, а по некоторымъ предметамъ церковный старостъ, составляютъ постоянный церковный

совѣтъ, котораго старшій членъ есть настоятель. Въ дѣлахъ, особенно важныхъ, касающихся всего прихода, рекомендуется приглашать для совѣщаній и почетнѣйшихъ прихожанъ, кото-рымъ впрочемъ въ семъ случаѣ предоставляетъся только совѣщательный голосъ.

§ 19.

Первымъ, главнымъ и постояннымъ дѣломъ церковнаго совѣта должно быть ежемѣсячное собраніе въ церкви для счета и расчета какъ свѣчныхъ, кошельковыхъ, высыпаемыхъ изъ кружекъ, такъ и другихъ церковныхъ суммъ. Для сего, въ концѣ каждого мѣсяца, или въ началѣ слѣдующаго, настоятель, по предварительномъ соглашеніи съ старостою, назначаетъ день и часъ для собранія и о томъ непремѣнно извѣщаетъ всѣхъ членовъ причта, съ подпискою ихъ на особо за-веденной для сего книжкѣ или тетради.

§ 20.

По общемъ освидѣтельствованіи цѣлости кружекъ и печатей на нихъ, производится совокупными силами счетъ разно-родныхъ церковныхъ суммъ и тотчасъ же составляется запись прихода. Затѣмъ, дѣлаются соображенія расходовъ по различ-нымъ частямъ церковнаго хозяйства и по общему соглашенію, составляется предположеніе расхода. Изъ означенныхъ суммъ, за исключениемъ имѣющихъ специальное назначеніе, отдѣляется потребная часть на покрытие расходовъ, и затѣмъ остатокъ отъ нихъ, если бываетъ, полагается въ общей сундуку за клю-чемъ старосты и церковною печатью, хранимою у настоятеля. Впрочемъ могутъ, если пожелаютъ, и прочие священнослужи-тели прилагать къ денежному сундуку собственныея печати.

Примѣчаніе Въ тѣхъ приходахъ, где признается удобнымъ, могутъ быть заводимы ежедневныя записи при-хода и расхода церковныхъ суммъ, рекомендованныя епархиальнымъ начальствомъ (см. 14 № Таврическихъ епархиальныхъ вѣдомостей за 1876 г.).

Когда встречается надобность обсудить и решить какое либо дело касательно церкви или причта, то настоятель извещает об этомъ или весь причтъ и старосту, или только священнослужителей, смотря по свойству дѣла, назначая время и мѣсто собранія, а равно и самъ предметъ для обсужденія. Члены причта должны въ назначенный срокъ явиться въ собраніе и решить дѣло большинствомъ голосовъ. Настоятель, его помощники и староста имѣютъ каждый по одному голосу, диаконъ и псаломщикъ имѣютъ по половинѣ голоса, а испр. долж. псаломщика $\frac{1}{4}$ голоса. Въ случаѣ равнаго числа голосовъ принимается рѣшеніе той стороны, къ которой принадлежитъ настоятель. Если кто либо изъ членовъ причта почемулибо не можетъ присутствовать въ общемъ собраніи, то онъ или напередъ долженъ представить свое мнѣніе, или безпрекословно подчиниться тому рѣшенію, которое принято въ общемъ собраніи большинствомъ. Въ случаѣ совершенного разногласія всѣхъ членовъ причта и старосты, и въ дѣлахъ особенно важныхъ, таковыя дѣла представляются на усмотрѣніе и рѣшеніе епархиального начальства, въ порядке установленныхъ инстанцій, т. е. чрезъ благочиннаго, съ подробнымъ изложеніемъ причинъ несогласенія и частныхъ мнѣній по сему предмету.

§ 22.

Для болѣе важныхъ рѣшеній и распоряженій касательно церкви и причта, состоявшихся по общему согласію, или по большинству голосовъ, долженъ быть заведенъ журналъ, въ которой вносятся сіи рѣшенія, за подписaniemъ всѣхъ наличныхъ членовъ причта.

§ 23.

Настоятелю, какъ старшему члену причта, или вмѣстѣ съ старостою въ тѣхъ случаяхъ, где требуется это старостинскою инструкціею, принадлежитъ право сношенія по дѣламъ церкви и причта съ сторонними лицами и присутственными

мѣстами, равно хожденіе по дѣламъ церкви и причта, а спо-
шеніе съ епархіальнымъ начальствомъ чрезъ мѣстнаго благо-
чиннаго. Въ случаѣ же какихъ либо неудобствъ, для насто-
ятеля, таковое хожденіе, по предложенію его, по общему со-
глашенію, можетъ быть отъ него поручаемо и другимъ членамъ
причта и старостѣ.

§ 24.

Церковная печать хранится у настоятеля, который въ
случаѣ своего отсутствія, или болѣзни, передаетъ оную стар-
шему члену причта, съ строгою отвѣтственностью за щѣлость
и законное употребленіе онай.

§ 25.

Настоятелю, какъ старшему члену причта, и въ нѣкото-
рыхъ случаяхъ вмѣстѣ съ церковнымъ старостою, принадле-
житъ главное наблюденіе за всѣмъ въ церкви и ея имуще-
ствомъ. По своему усмотрѣнію онъ можетъ распредѣлить на-
блюденіе между прочими членами причта. Такъ смотрѣніе за
разницею можетъ поручить діаконамъ, которые имѣютъ для
сего достаточно свободнаго времени. Смотрѣніе за церковнымъ
архивомъ можетъ поручить тому изъ членовъ причта, который
занимается письмоводствомъ, такъ какъ ему больше другихъ
представляется надобность обращаться къ дѣламъ архива.
Смотрѣніе за церковною библіотекою можетъ быть поручаемо
одному изъ священниковъ постоянно, или по очереди. Тѣ же
книги, которые постоянно находятся на рукахъ псаломщиковъ
при отправлениі богослуженія, должны быть въ завѣданіи
одного изъ благонадежныхъ псаломщиковъ. Смотрѣніе за до-
мами и церковнымъ хозяйствомъ принадлежитъ преимуществен-
но церковному старостѣ.

§ 26.

Поелику церковное хозяйство вообще лежитъ на отвѣт-
ственности церковнаго совѣта, то важнѣйшия ремонтныя испра-
вленія по церкви, или устройство разницы и приобрѣтеніе цын-

ныхъ сосудовъ и другихъ церковныхъ вещей, также пріобрѣ-
теніе церковныхъ зданій и ремонтировка оныхъ должны про-
изводиться не иначе, какъ съ общаго согласія всѣхъ членовъ
причта со старостою и почетнѣйшихъ прихожанъ, если поже-
лаютъ, которые впрочемъ имѣютъ голосъ только совѣщатель-
ный. Порядокъ, какъ это дѣло должно быть совершаено, ука-
занъ въ § 21.

Примѣчаніе. Само собою разумѣется, что если на
совѣщаніи признано будетъ необходимымъ сдѣлать ра-
сходъ, превышающій 50 р. въ сельскихъ церквяхъ и
150 р. въ городскихъ соборахъ: то на это должно быть
испрошено разрѣшеніе епархиального начальства, поряд-
комъ, указаннымъ выше.

§ 27.

Выдача денегъ производится по просмотрѣ стажей расхода
и счетовъ въ общемъ собраніи. Расходы же мелкие и случай-
ные, не терпящіе отлагательства, могутъ производиться и
однимъ старостою, съ вѣдома настоятеля.

§ 28.

Всѣ члены причта, равно и другія лица, какъ-то: про-
фория, заплатные священно и церковнослужители, ихъ дѣти,
вдовы и сироты, служащіе при церкви и церковныхъ домахъ,
подчиняются настоятелю церкви, которому предоставляется
право писать ской отзывъ о ихъ поведеніи.

§ 29.

Настоятель руководитъ помощника или помощниковъ
своихъ въ дѣлахъ церкви и прихода, но такъ, чтобы во всѣхъ
его къ нимъ отношеніяхъ выражался духъ братской любви и
кротости.

§ 30.

Настоятель наблюдаетъ и требуетъ, чтобы діаконы и ис-
полнители являлись на клирость исправно, въ простые дни къ
вечернямъ и утренямъ—очередные, и къ литургіямъ, равно

какъ и ко всѣмъ службамъ въ воскресные и праздничные дни, равно и во всѣ дни великаго поста, непремѣнно всѣ, кромѣ случаевъ требоисправленія въ приходѣ, или какихъ либо порученій по дѣламъ службы, и выходили уже по окончаніи оной; наблюдаетъ также и требуетъ, чтобы псаломщики въ храмѣ, и тѣмъ болѣе въ олтарѣ, вели себя чинно и благоговѣйно и чтобы очередной псаломщикъ въ праздники за всѣми службами надѣвать стихарь, если имѣть право носить таковой.

§ 31.

Настоятель наблюдаетъ и требуетъ, чтобы просфория приготавляла всегда просфоры надлежащей добродѣти, мѣры, вида и вкуса и въ достаточномъ количествѣ и отпускала оныя для прихожанъ по цѣнамъ установленнымъ, не позволяя себѣ ни малѣйшаго произвола.

Примѣчанія. 1) Печеніе просфоръ должно поручать честнымъ вдовамъ и сиротамъ духовнаго вѣдомства, и только въ случаѣ неимѣнія таковыхъ, вдовамъ и сиротамъ изъ прихожанъ доброго поведенія.

2) Назначеніе просфорень зависитъ отъ церковныхъ совѣтовъ, ими же опредѣляется плата за трудъ. На случай невозможности пріискать лицо духовнаго званія изъ вдовъ и сиротъ для исполненія должности просфории, можно поручить печеніе просфоръ женамъ бѣдныхъ членовъ наличнаго причта; за уклоненіемъ же ихъ, поручать благонадежнымъ лицамъ прихожанъ.

§ 32.

Наблюденіе за исправностію діаконовъ, псаломщиковъ и просфори по исполненію лежащихъ на нихъ обязанностей, принадлежащее главнымъ образомъ настоятелю лежитъ также на обязанности и ответственности и каждого изъ помощниковъ настоятеля, во время отправленія ими очередного служенія. Оказавшіеся безпорядки и неисправности со стороны нынѣшаго причта очередные священники обязываются замѣчать и испра-

влять, а о важнѣйшихъ безотлагательно доводить до свѣдѣнія настоятеля.

§ 33.

Въ случаѣ замѣченной со стороны причта неисправности по службѣ, своеволія, дерзости, нетрезвой жизни и беспорядковъ въ домашнемъ быту, настоятель какъ ближайшій и непосредственный начальникъ, имѣть право сдѣлать виновному сначала надлежащее внушеніе наединѣ, потомъ выговоръ въ присутствіи причта. Въ случаѣ ихъ ослушанія и неисправности, записывать въ выдаваемую для того отъ благочиннаго тетрадь (см. инстр. благочин. § 13) и запись скрѣплять подписью членовъ причта, бывшихъ при томъ. Если виновный не вразумляется сими домашними мѣрами, то настоятель донести благочинному, по свойству проступка, или словесно или официально, съ подробнымъ изложеніемъ виности.

§ 34.

Такое же точно право предоставляется настоятелю въ отношеніи заштатныхъ священнослужителей и дѣтей ихъ, вдовъ и сиротъ, живущихъ въ церковныхъ домахъ, или только приписанныхъ къ церкви.

§ 35.

Настоятель свои распоряженія или внушенія сообщаетъ членамъ причта, по своему усмотрѣнію, словесно или письменно, и въ семь послѣдніемъ случаѣ относится къ священникамъ предложеніями, а къ противъ членамъ причта предписаніями, съ требованіемъ отъ нихъ отвѣтствъ или подписокъ въ случаѣ надобности; священники же и низшій причт относятся къ настоятелю донесеніями.

§ 36.

Распоряженіямъ настоятеля, сдѣланымъ въ предлахъ предоставленной ему власти, по наблюденію за благочиніемъ въ церкви, порядкомъ службы, употребленіемъ ризницы и проч., имѣющимъ отношеніе ко всему причту, а не лично къ кому

нибудь изъ членовъ онаго, никто изъ нихъ въ отдельности не долженъ противиться, тѣмъ болѣе не имѣть права отмѣнить ихъ. Въ случаѣ же несправедливости или неудобства какого либо распоряженія, члены причта всѣ въ совокупности имѣютъ право заявить ему обѣ отмѣнѣ такового распоряженія и при несогласіи его на такое заявленіе, требуетъ, чтобы дѣло представлено было на разсмотрѣніе благочинного.

§ 37.

Настоятель наблюдаетъ, чтобы I, по метрическимъ книгамъ а) всякая треба вносилась немедленно по совершенніи и была бы скрѣплена подписью членовъ причта, совершившихъ требу, б) наблюдалъ, чтобы по окончаніи каждого мѣсяца были вѣрно показаны итоги рожденій, браковъ и погребеній; II, въ обыскной книгѣ каждый обыскъ о брачущихся писался бы непремѣнно предъ совершеніемъ брака, со внесеніемъ въ оный всего того, что требуется закономъ и формою; III, исповѣдныя росписи составлялись бы подробно, ясно и точно, съ обозначеніемъ всѣхъ лицъ, живущихъ въ семействахъ, безъ опущенія отмѣтокъ о бывшихъ и не бывшихъ у исповѣди и св. причастія, безъ пропусковъ и ошибокъ въ листахъ и безъ отступлений отъ формы; IV, клировыя вѣдомости въ положенномъ числѣ экземпляровъ писались бы безъ опущенія слѣдующаго по формѣ и законамъ, безъ измѣненія, и къ сроку представлялись куда слѣдуетъ общія о всемъ причтѣ, хотя бы настоятель и его помощникъ завѣдывали разными церквами одного и того же прихода; V, въ каждой церкви непремѣнно имѣлась бы опись церковнаго имущества, по формѣ, разосланной при указѣ Святѣшаго Синода, отъ 31 мая 1853 года за № 6002, въ которую должны быть своевременно вносимы всѣ, вновь поступающія вещи; VI, прочіе документы церковные, какъ-то: вѣдомости о приходѣ суммъ, о пожертвованіяхъ и похищеніяхъ, о благомъ духовенствѣ, библиотекахъ, попечительствахъ, училищахъ, экстракты изъ оныхъ и исповѣдныхъ росписей и проч., составлялись бы подъ ближайшимъ его руководствомъ,

безъ отступлений отъ истины и формъ, оканчивались своеевременно, для представления мѣстному благочинному, за подпись всего причта; VII, выдача метрическихъ выписей и исповѣдныхъ свидѣтельствъ просящимъ производилась бы безъ малѣйшихъ задержекъ и вымогательствъ платы за оныя, исключая требованія, чтобы таковыя непремѣнно были оплачиваемы марками, съ повѣркою оныхъ съ книгами; причемъ метрическія свидѣтельства должны быть выдаваемы за подпись по крайней мѣрѣ двухъ членовъ причта; VIII, прошенія и рапорты къ начальствующимъ и отношенія къ другимъ лицамъ по дѣламъ церкви, причта и прихода, составлялись бы самимъ настоятелемъ, по соглашенію съ членами причта и, когда нужно, старосты и прихожанъ, а псаломщикъ долженъ переписать оныя, съ оставленіемъ копіи при церкви; IX, въ каждой церкви должны быть копіи съ указовъ и распоряженій начальства въ особыхъ книгахъ, или за каждый годъ, или за вѣ сколько лѣтъ.

Примѣчаніе къ § 37 пункту, III. Для удобнаго и скораго пріисканія того или другого лица въ исповѣдныхъ росписяхъ, соѣтствовать причтамъ, чтобы таковыя составляемы были въ алфавитномъ по фамиліямъ порядкѣ.

Примѣчаніе къ пункту IV того же §. Въ клировыхъ вѣдомостяхъ обязательно для причтовъ обозначать всѣхъ дѣтей своихъ, мѣсто ихъ службы и воспитанія и на какой счетъ они воспитываются — на свой или казенный.

§ 38.

На настоятеля лежитъ обязанность заботиться, чтобы всѣ сіи книги, документы, и проч. писались своевременно, ясно, толково, разборчиво, безъ подчистокъ, помарокъ, въ случаѣ ошибокъ съ оговорками, засвидѣтельствованными причтомъ. Писать все это обязанъ псаломщикъ, но не возбраняется ему съ разрешенія настоятеля, въ случаѣ болѣзни, отлучки и другихъ срочныхъ занятій, для писанія и нанять кого либо, но такъ, чтобы ответственность за пѣлость и исправность лежала на немъ.

Примічаніє. Штатний діаконъ обязательно долженъ раздѣлять трудъ письменности вмѣстѣ съ причетниками

§ 59.

Такъ какъ псаломщиковъ изъ оканчившихъ курсъ ученія въ семинаріи мало при церквахъ, то для веденія въ должностіи по рядку письмоводства настоятель изъ маличныхъ діаконовъ и исправляющихъ должность псаломщиковъ и даже изъ сверхштатныхъ причетниковъ избираеть способнѣйшаго и благонадежнаго и поручаетъ ему вести таковое подъ своимъ наблюденіемъ. Въ семь случаѣ за особый трудъ вознаградить его обязаны изъ своей части всѣ лица, состоящіе при церкви на вакансіи псаломщиковъ. Въ тѣхъ же церквахъ, гдѣ въ числѣ наличныхъ исправляющихъ должность псаломщиковъ нѣть способныхъ для письмоводства, настоятель можетъ вести письмоводство самъ, или нанять кого либо способнаго, съ надлежащимъ вознагражденіемъ по вышеписанному.

§ 40.

Документы, относящіеся къ письменности, должны быть хранены въ церкви, или въ особой, гдѣ есть библіотечной комнатѣ, или ризничной, въ особомъ шкафѣ. Въ семъ шкафѣ документы должны быть расположены на полкахъ въ порядкѣ и цослѣдовательно, по годамъ, а) метрики б) исповѣдныя расписи; в) клировыя вѣдомости; г) обыскныя книги съ слѣдующими къ каждому обыску документами жениха и невѣсты; д) копіи съ указовъ; е) старыя приходорасходныя книги, ж) прочие документы какъ-то: копіи съ вѣдомостей, рапортовъ, прошеній и другихъ бумагъ. Описи церковнаго имущества хранятся въ ризницѣ, или церковномъ сундуке; ключъ отъ библіотеки или шкафа хранить настоятель, или, по его усмотрѣнію и подъ отвѣтственностью за целостъ всего, лицо, ведущее письменную часть.

§ 41.

Храненіе сихъ документовъ, т. е. книгъ и другихъ важныхъ бумагъ, въ церковныхъ домахъ настоятель ни себѣ и никому другому не долженъ дозволять подъ опасеніемъ строгаго взысканія.

§ 42.

На настоятеля возлагается обязанность заботиться, чтобы на церковную землю и другія оброчныя статьи, какъ-то: лѣса, пустоши, мельницы, озера, ловли и проч., имѣлись документы, какъ-то: планы, межевые книги, дарственная записи и проч. Сіи документы, равно контракты на отдачу церковнаго имущества въ аренду, или на поправки, должны храниться вмѣстѣ съ суммами въ церковномъ казнохранилищѣ.

Примѣніе. Тамъ, гдѣ при церквяхъ не имѣется надлежащихъ документовъ на отмежеваніе церковной земли и закрѣпленіе другой недвижимой собственности, настоятель, совмѣстно съ церковнымъ старостою, озабочивается пріобрѣтеніемъ таковыхъ, относя расходъ на счетъ церковныхъ свободныхъ суммъ, если прихожане не согласятся принять на себя такой расходъ.

§ 43.

Настоятель заботится, чтобы при его церкви велась церковная лѣтопись, вписывалось въ нее все достойное замѣчанія, по программѣ, утвержденной епархиальнымъ начальствомъ для церквей Таврической епархіи.

§ 44.

Настоятель, какъ главное лицо въ причтѣ, наблюдаетъ, чтобы староста проходилъ свою должность съ исправностію, т. е. чтобы онъ не отступалъ отъ инструкцій, руководить его въ писаніи приходорасходныхъ книгъ, храненіи суммъ и во всемъ, что относится къ пользѣ церкви.

§ 45.

Настоятель совмѣстно съ церковнымъ старостою долженъ преимущественно заботиться объ охраненіи отъ похищений церковныхъ суммъ и всего имущества, а для сего наблюдаетъ, чтобы при церкви былъ благонадежный караулъ днемъ и ночью; въ сундукахъ церковномъ въ наличности не было свыше ста руб., при накоплении же болѣе, деньги должны быть вносимы въ государственные банки для храненія. Равнымъ образомъ наблюдаетъ,

чтобы въ числѣ билетовъ кредитныхъ учрежденій не было на имя неизвѣстнаго; а всѣ на имя церкви.

§ 46.

Настоятель съ старостою располагаютъ прихожанъ къ по-
жертвованіямъ въ церковь, заявляя предъ ними о нуждахъ храма,
заботится объ учрежденіи попечительства, о распространеніи
грамотности въ приходѣ, объ открытии приходской школы, вну-
шаетъ прихожанамъ о пользѣ учрежденія въ приходѣ библіотеки,
воскресныхъ собесѣданій, богоугодныхъ заведеній, для призрѣ-
нія сиротъ и не имущихъ и т. п.



РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

О составленіи описей имуществъ, оставшихся по смерти священно-церковно служителей.

Донское епархиальное попечительство, для отстраненія
разныхъ неправильностей при составленіи описей имуществъ
по смерти священно-церковно служителей, дало чрезъ мѣст-
ные Епархиальные Вѣдомости (№ 15 1877 г.) слѣдующія,
основанныя на законѣ, наставленія по сему предмету:

§ 1) По смерти священно-церковнослужителей мѣстный
благочинный, на основаніи 33 § благочиннической инструк-
ціи и 250 ст. т. X ч. 1 свода, гражд. закон., по прави-
ламъ о составленіи описей частнаго имущества, изложеннымъ
въ III книгѣ законовъ о гражданскомъ судопроизводствѣ, въ
присутствіи двухъ свидѣтелей изъ сосѣдей или чиновника
мѣстной земской полиціи, составляетъ подробную опись все-
му движимому и недвижимому имуществу умершаго, по фор-
мѣ ниже сего прилагаемой, или же, если найдеть нужнымъ,
на основаніи 1402 ст. устав. гражд. судопроизв., даетъ знать
мировому судью, который поручаетъ одному изъ приставовъ

при съездѣ мировыхъ судей, по ст. 1403 и 1404 того же устава, о гражд. судопр., составить въ присутствіи благочиннаго и постороннихъ свидѣтелей опись имуществу умершаго.

§ 2) Опись недвижимому имуществу должна заключать въ себѣ: 1) поводъ на основаніи котораго она произведена и означеніе исполнительного лица, если она составляется судебнѣмъ приставомъ; 2) мѣсто, гдѣ имущество находится, т. е. въ какомъ округѣ, благочиніи, станицѣ или слободѣ, хуторѣ или поселкѣ, а если въ городѣ—то въ какой части, кварталѣ, улицѣ и подъ какимъ №; 3) изъ какихъ частей оно состоитъ, съ означеніемъ названія какъ цѣлаго имѣнія, такъ и отдѣльныхъ его частей; 4) кому принадлежитъ описываемое имѣніе, не состоитъ ли оно въ общемъ владѣніи съ кѣмъ либо другимъ и на какомъ правѣ, не заложено ли оно и въ какую именно сумму; 5) какие на это имѣніе существуютъ акты укрѣпленія (Уст. гражд. суд. ст. 1103).

§ 3) Въ описи показываются: 1) границы имѣнія и именасосѣднихъ владѣльцевъ; 2) пространство состоящихъ при имѣніи земель, лѣсовъ и водъ; 3) какія въ имѣнія хозяйственнага, фабричнага или иныхъ заведеній и въ какомъ состояніи, а равно и принадлежащія къ нимъ строенія; 4) прочія свѣдѣнія, объясняющія положеніе и составъ имѣнія, какъ-то: заключенные по оному договоры, рабочий скотъ, земледѣльческія орудія, машины, разстояніе отъ промышленныхъ городовъ, судоходныхъ рѣкъ, желѣзныхъ дорогъ и т. под. (Тамъ же ст. 1104).

§ 4) При неизвѣстности мѣры земель, пространство ихъ означается приблизительно съ объясненіемъ количества высѣваемаго хлѣба и скашиваемаго сѣна въ имѣніи (Тамъ же ст. 1105).

§ 5) При описи дома показываются: 1) каменный ли онъ или деревянный, и чѣмъ крыть, 2) мѣра его въ длину,

ширина и высоту; 3) число этажей и жилыхъ комнатъ (Тамъ же ст. 1107).

§ 6) Строенія отдельныя отъ дома, но къ нему принадлежащія описываются каждое порознь, съ показаніемъ: 1) ихъ величины, т. е. длины, высоты и числа этажей; 2) материала, изъ коего сдѣланы, т. е. каменный ли онъ или деревянный и чѣмъ крыты; 3) ихъ назначенія.

§ 7) При описи фабрикъ и заводовъ показывается: 1) въ какихъ строеніяхъ они состоять т. е. въ каменныхъ или деревянныхъ, и чѣмъ крыты; 2) величина строеній, число этажей и покоевъ для жилья и для работы; по горнымъ заводамъ, сверхъ того число и величина рудниковъ, доменъ и другихъ заведеній; 3) число плотинъ, становъ и другихъ машинъ, употребляемыхъ для работы; 4) количество издѣлій, т. е. отъ какого до какого количества простирались опыя въ послѣднія пять лѣтъ (Устав. граж. судопр. ст. 1109).

§ 8) Опись движимаго имущества должна содержать въ себѣ: номеръ по порядку описываемыхъ вещей, название и описание каждого предмета, означеніе ихъ мѣры, вѣса или счета (Тамъ же ст. 980).

§ 9) Въ описи движимаго имущества различаются вещи новыя отъ подержанныхъ, годныя къ употребленію отъ негодныхъ (Тамъ же ст. 988).

§ 10) Въ описи благородныхъ металловъ въ слиткахъ или издѣліяхъ показывается ихъ проба, если она известна (Тамъ же ст. 981).

§ 11) Въ описи вещей, украшенныхъ драгоценными камнями, показывается число, величина и название каждыхъ камней.

§ 12) Въ описи книгъ показываются заглавія сочиненій, имена авторъ и время издания, если они означены на заглавномъ листѣ (Тамъ же ст. 983), языкъ, на коемъ со-

чиненія написаны или напечатаны, также число томовъ и въ какомъ они переплетѣ (Т. х. ч. 1 ст. 1898 свод. гражд. зак.)

§ 13) Въ описи картины показываются ихъ мѣра, содержаніе и имена художниковъ, если сіе известно. (Уст. гражд. судопр. ст. 984).

§ 14) Въ описи товаровъ, а также находящихся въ товарныхъ мѣстахъ издѣлій и материаловъ фабрикъ и заводовъ, означаются; 1) номера или знаки на товарныхъ мѣстахъ; 2) названіе и описание хранящихся въ сихъ мѣстахъ товаровъ (Тамъ же ст. 985).

§ 15) Въ описи билетовъ кредитныхъ установленій, облигаций, акцій, и тому подобныхъ бумагъ, означается число, родъ, нарицательная цѣна и номера ихъ (Тамъ же ст. 986).

§ 16) Въ описи водоходнаго судна показывается сверхъ его мѣры, длины и ширины корпуса и главныхъ частей, тяжесть, которую оно поднимать можетъ, родъ лѣса, изъ кого корпусъ его состоить, судовая снасти, по названію ихъ и количеству, а буде можно, то означается и когда оно построено (Тамъ же ст. 987).

§ 17) Счетъ, мѣра или вѣсъ описанныхъ предметовъ выставляются въ описи прописью и цифрами. (Тамъ же ст. 991).

§ 18) Опись должна быть прошупрована и за печатью судебнаго пристава или благочиннаго (Тамъ же ст. 992).

§ 19) Въ описи долженъ быть означенъ день начатія и окончанія оной. Въ концѣ описи оговариваются всѣ сдѣланныя въ ней поправки; но подчистоткъ въ описи не допускается (Тамъ же ст. 993).

§ 20) Опись примѣнительно къ 995 ст. устав. гражд. судопр., подписывается судебнымъ приставомъ, если онъ составлялъ опись, или же благочиннымъ и свидѣтелями, быв-

шими при описи, а также и наследниками съ женою умершаго (если, конечно, она въ живыхъ).

§ 21) Опись движимому и недвижимому имуществу составляется въ двухъ экземплярахъ, по ст. 266 т. х. ч. 1 свода, гражд. закон., и одинъ изъ нихъ, за общимъ подписаниемъ составляющаго опись и присутствующихъ при томъ, представляется въ епархиальное попечительство, а другой — копія, за такимъ же подписаниемъ, передается опекуну, если таковой назначенъ, или, до времени назначения его хранится при дѣлѣ у благочиннаго.

§ 22) Описанное движимое имущество лицъ духовнаго звания, когда нѣть въ виду законныхъ наследниковъ, сохраняется подъ наблюдениемъ благочиннаго, вѣдомству коего умерший принадлежалъ. Ст. 1236 т. х. ч. 1 свод. гражд. зак.).

§ 23) Если при описи и опечатаніи имѣнія умершаго найдено будетъ духовное завѣщаніе, то надлежитъ немедленно отдать оное тому, въ чью пользу сдѣлано; въ случаѣ же отсутствія сего лица, отправить въ присутственное мѣсто, которое, записавъ оное у брѣпостныхъ дѣлъ, вызываетъ наследника по завѣщанію чрезъ публикацію въ вѣдомостяхъ (Т. х. ч. 1. свод. гражд. закон. ст. 1233).

§ 24) Благочинный, при представлениіи описи имущества умершаго, непремѣнно долженъ представить для скрѣпы въ попечительство бѣловую книгу, для писанія въ ней опекунами прихода и расхода по имѣнію, въ ихъ смотрѣніе поручаемому. По получениіи же изъ попечительства скрѣпленной книги, вручаетъ ее и копію описи имущества умершаго духовнаго лица опекуну подъ расписку его и расписку эту представляетъ въ попечительство.

§ 25) Представляя въ попечительство опись имуществу умершаго духовнаго лица, благочинный, на основаніи 33 § инструкціи, долженъ указать, кто бы могъ быть опекуномъ

надъ имуществомъ, кромѣ тѣхъ случаевъ, когда, одинъ изъ родителей остается въ живыхъ, которому, — если онъ не откажется, — по ст. 229 т. х. ч. 1 свод. гражд., принадлежитъ по праву опека надъ дѣтьми, — или когда въ оставшемся духовномъ завѣщаніи назначены опекунъ самимъ завѣщателемъ.

§ 26) Опекуны могутъ быть опредѣляемы какъ изъ родственниковъ или свойственниковъ малолѣтняго, такъ и изъ постороннихъ (ст. 254 т. х. ч. 1 свод. гражд. закон.). Но выборъ въ опекуны долженъ быть обращенъ на такихъ людей, кои нравственными качествами даютъ надежду къ призрѣнію малолѣтняго въ здравіи, добронравномъ воспитаніи и достаточномъ по его состоянію содержаніи и отъ которыхъ ожидать можно отеческаго къ малолѣтнему попеченія. По сейму запрещается опредѣлять опекунами: 1) расточившихъ собственное родительское имѣніе, 2) имѣющихъ явные и гласные пороки, или лишенныхъ по суду правъ состоянія, 3) извѣстныхъ суровыми поступками, 4) имѣвшихъ скору съ родителями малолѣтняго, 5) несостоительныхъ (ст. 257 т. х. ч. 1) свод. гражд. закон.).

§ 27) Опекуны надъ сиротами духовнаго званія состоять подъ ближайшимъ надзоромъ мѣстныхъ благочинныхъ, которымъ они обязаны представлять означенные въ ст. 286 т. х. ч. 1 (п. 2) отчеты, по истеченіи каждого года непремѣнно въ январѣ мѣсяцѣ, для повѣрки и представлениія на ревизію въ попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія. Продажа принадлежащихъ малолѣтнимъ духовнаго званія движимыхъ имуществъ и строений, возведенныхъ не на собственной землѣ, разрѣшается епархиальнымъ начальствомъ; а на продажу земель и другихъ недвижимыхъ имуществъ испрашивается (чрезъ епархиальное начальство) разрѣшеніе Святѣйшаго Сѵнода (т. х. ч. 1 свод. гражд. закон. дополи. 2

къ ст. 252 по прод. 1868 г.; указъ Св. Сѵнода 16 авгу-
ста 1867 г. № 33).

§ 28) Опекунъ, получивъ отъ попечительства увѣдом-
леніе объ утвержденіи его въ этой должности, немедленно
принимаетъ, на основаніи 266 и 1235 статей т. х. ч. 1
свод. гражд. закон., отъ благочиннаго по описи все имуще-
ство, подлежащее опекѣ малолѣтнихъ въ свое храненіе, и съ
этой минуты принятія имѣнія начинается и отвѣтственность
опекуна за цѣлость принято имъ въ опеку имѣнія.

Форма.

О П И С Ъ

имуществу, принадлежащему вдовѣ священика, Усть-Мед-
вѣдицкаго округа, Глазуновскаго благочинія, Ново-Алексан-
дрровской станицы Богоявленской церкви, Аннѣ Ивановой По-
повой, или вдовѣ діакона, причетника и дѣтямъ (сколько
ихъ есть поимяно съ означеніемъ числа лѣтъ каждому),
или круглымъ сиротамъ, дѣтямъ умершаго священика, діа-
кона, или причетника такой-то станицы или слободы, хуто-
ра, и поселка такого-то округа, такого-то благочинія, такой-
то церкви такого-то. Составленіе описи сей начато тогда-то,
тѣмъ-то, при такихъ-то свидѣтеляхъ и тогда-то окончено.

№ по порядку.

Названіе имущества.

Число вещей Цѣна
Руб. К.

1) Недвижимое имущество:

1 Въ Ново-Александровской станицѣ, или въ та-
кой-то слободѣ, хуторѣ или поселкѣ, усадеб-
ное мѣсто съ садомъ, смежное съ восточной
сторонѣ съ дворомъ казака или крестьянина
такого-то, съ южной — урядника такого-то, съ

западной выходящее на улицу такую-то, съ съверной смежной съ дворомъ чиновника такого-то. Въ немъ мѣры въ длину — съ южной и съверной стороны — 30 саж., а въ ширину — съ восточной и западной по 20 саж. Мѣсто это приобрѣтено покойнымъ такимъ-то отъ такого-то, по купчей крѣности, совершенной когда-то (годъ мѣсяцъ и число,) въ такомъ-то присутственномъ мѣстѣ или у такого-то нотаріуса. Или мѣсто это досталось покойному по наслѣдству отъ роднаго его отца, или матери, или по духовному завѣщанію отъ такого-то, засвидѣтельствованному тогда-то такимъ-то присутственнымъ мѣстомъ. Или мѣсто это подарено обществомъ такой-то станицы, слободы, хутора или поселка, или владельцемъ такимъ-то, купчая крѣость, или духовное завѣщаніе, приговоръ общества, дарственная запись и т. п. документы и вводный листъ имѣются. Дворовое это мѣсто стоить столько-то (преписью) руб. , , , , 1 00 00

- 2 На этомъ мѣстѣ построены а) деревянный трехъоконный на камennомъ фундаментѣ, крытый тесомъ, еще довольно прочный домъ или ветхій уже. Въ немъ длины 12, ширины $10\frac{1}{2}$ и высоты отъ пола до потолка $4\frac{1}{2}$ арш., о пяти комнатахъ съ сънями и коридоромъ; б) кухня деревянная изъ разнаго лѣса, крытая тесомъ о двухъ комнатахъ съ чуланомъ, длины, 8, ширины 6 и вышины отъ полу до потолка 2 арш. 13 вершк.; в) амбаръ деревянный изъ сосновыхъ пластинъ, крытый соломою, съ деревяннымъ поломъ о столькихъ-то закромахъ для сыпки хлѣба, длины и ширины столько-то аршинъ; г) баня изъ разнаго мелкаго лѣса, крыта тесомъ, въ длину, ширину и вышину отъ пола до потолка столь-

ко-то аршинъ; д) каменный съ такимъ же сводомъ погребъ, столько-то длины, ширины аршинъ; е) плетневый сарай съ трѣмя отдѣлениями, изъ коихъ въ двухъ деревянный полъ, — въ нихъ помѣщенія для конюшни, экипажей и разныхъ хозяйственныхъ принадлежностей; ж) два небольшихъ плетневыхъ сараевъ для помѣщенія рогатаго скота и овецъ; з) два сарайчика для птицы и свиней, — крыты соломой и и) въ саду при домѣ столько-то и такихъ-то фруктовыхъ деревьевъ и колодезь съ деревяннымъ разнаго лѣса срубомъ.

Всего на такую-то (прописью) сумму , , , 00 000 00

3 Въ хуторѣ такомъ-то, на станичной землѣ, хозяйственная постройки такія-то, опи- сать подробно, какъ подъ цифрою 2.

4 Въ такомъ-то округѣ, въ такомъ то урочищѣ и подъ такимъ-то № столько-то десятинъ пахатной и сѣнокосной земли, родовой или благопріобрѣтенной, доставшейся покойному отъ такого-то по духовному завѣщанію, дарствен- ной записи, или по купчей крѣости, совер- шенной тогда-то, тамъ-то. Документы на зем- лю и планъ находятся на лицо.

5 При такой-то балкѣ, въ юртѣ такой-то станицы, фруктовый садъ, въ которомъ такихъ-то фруктовыхъ деревьевъ столько-то, а такихъ-то столько. Пространство сада въ длину и ширину такое-то. Садъ этотъ достался по наследству отъ токого-то, или купленъ у та- кого-то или наконецъ разведенъ самимъ по-койнымъ на мѣстѣ, данномъ ему обществомъ станицы такой-то по приговору, или же пода- ренъ такимъ-то владѣльцемъ.

6 При такой-то рѣкѣ, въ юртѣ такой-то станицы, въ столькихъ-то верстахъ отъ станицы,

находится водяная мукомольная о столько-то от-он поставахъ мельница; тогда-то, по такому-то документу пріобрѣтена отъ такого-то покойнымъ, или отцомъ, или же родовая, и состоять въ общемъ владѣніи съ такими-то наследниками, получающими такую-то часть дохода отъ мельницы по такому-то раздѣльному акту.

- 7 Въ такомъ-то мѣстѣ столько-то десятинъ лѣса, доставшагося покойному по наследству отъ такого-то, по такому-то документу, совершенному тамъ-то и тогда-то, или пріобрѣтено покупкою.

II) Движимое имущество.

- 1 Икона Спасителя въ 7 вершковъ длины и 6 ширины, въ серебряной выizonaющей ризѣ 84 пробы, N руб. , , , , , » 00 »
- 2 Такая же величиною и въ такой же ризѣ икона Божіей Матери, N руб. , , , , ,
- 3 Икона, написанная въ деревѣ или холстѣ, въ такой-то рамкѣ съ изображеніемъ такого-то святаго, N р.
- 4 Картины такія-то.
- 5 Мебель такая то, описать подробно, съ по-казаниемъ сколько: столовъ, стульевъ и под.
- 6 Посуда такая-то: фаянсовая, фарфоровая, хрустальная, деревянная, мѣдная, чугунная и под., съ наименованиемъ въ отдельности каж-дой вещи.
- 7 Серебро: ложки: а) столовыя, б) чайныя, г) десертныя, и д) столовые ножи и вилки, съ означеніемъ числа пробы.
- 8 Одежда: сколько и какихъ вещей подробно, съ указаниемъ матерій, изъ которыхъ онѣ сдѣланы.
- 9 Белье: а) столовое, — подробно сколько: сал-фетокъ, скатертей и под. б) посильное белье.

- 10 Спальные приборы: постель такая-то, одѣяль столько-то и такія-то, прѣстынь сколько-то, подушекъ, наволокъ, туфяковъ и проч.
- 11 Книги такія-то, съ означеніемъ заглавія сочиненій, именъ авторъ, года издания, число томовъ. Здѣсь же показываются журналы, газеты и проч. подробн.
- 12 Письменные приборы.
- 13 Различные инструменты: музикальные, столярные, токарные и т. под.
- 14 Экипажи: сколько и какіе.
- 15 Лошади, рогатый скотъ, овцы, свиньи, куры, гуси и под. столько-то въ отдельности.
- 16 Хлѣба въ амбарѣ въ зернѣ такого-то столько-то четвертей; на гумнѣ необмолоченного сколько-то копенъ; посѣяно сколько-то десятинъ такого то и такого-то.
- 17 Хозяйственныя принадлежности: топоры, лопаты и под.; упряжь; земледѣльческія орудія: плуги, бороны, рала, возы, сани и т. под.
- 18 Сколько-то ульевъ пчель.
- Словомъ, въ описи слѣдуетъ подробнѣ перечислить все имущество покойнаго, какое окажется на лицо, и къ какому-бы изъ указанныхъ здѣсь отдельзовъ оно ни относилось; наконецъ вносить и такія вещи, которыя упущены изъ виду при составленіи сей формы.

Бсего на такую-то сумму (означать проишью, а въ графу вносить цифрами).

Подпись благочиннаго, составлявшаго опись, свидѣтелей бывшихъ при этомъ и наследниковъ умершаго.

ОБЗАЕЛЕНІЯ.

СВЯЩЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ

комментарій на пятокніжіе монсесево
ГЕОРГІЯ ВЛАСТОВА.

Сочиненіе это удостоилось одобренія Святѣйшаго Синода (опредѣленіями 1877 года № 80 и 1878 года № 165), при чмъ было предложено пріобрѣтеніе его для библіотекъ духовныхъ семинарій и всѣхъ церквей, съ правомъ для послѣднихъ произвести этотъ расходъ изъ кружечно-кошельковыхъ суммъ, гдѣ таковыхъ достаточно.

Оно рекомендовано также для всѣхъ среднихъ учебныхъ заведеній.

Сочиненіе это, съ выходомъ нынѣ третьяго тома, вполнѣ закончено.

Первый и второй томъ вышли уже вторымъ изданіемъ, исправленнымъ по замѣчаніямъ учебнаго комитета Святѣйшаго Синода.

Цѣна безъ пересылки.

I томъ: Вступленіе и Книга Бытія, съ картою и примѣчаніями	3 р. 50 к.
II томъ: Книга Исходъ и Левітъ, съ примѣча- ніями и рисунками	3 » 50 »
III томъ: Книги Числь и Второзаконіе, съ ука- зателемъ всего Пятокніжія	2 » 50 »
Всѣ три тома вмѣстѣ, а	8 » 50 »
съ пересылкою	10 » — »

Еврейскій а Русскій Указатель Пятокнижій, съ присовокупленіемъ Исторического обзора Еврейскаго языка.

Цѣна книги 70 к.

Съ пересылкою 90 ,

Продаются въ П.- Петербургѣ, въ магазинѣ «Общественная Польза», Большая Подьяческая, № 39.

ОПЫТЪ ЕСТЕСТВЕННОГО БОГОСЛОВІЯ

ВЫПУСКЪ ПЕРВЫЙ.

СОВРЕМЕННОЕ ОБЩЕСТВО.

ПРОГРАММА: СЕМЬ ГРУППЪ ЧИТАТЕЛЕЙ.— ВЛИЯНИЕ ПЕРЕЖИВАЕМОЙ ЭПОХИ.— ПРОТИВНИКИ И ПОРИЦАТЕЛИ.— КОМУ НУЖНО СЛУЖИТЬ.

СОДЕРЖАНИЕ ОТДѢЛОВЪ:

- I. Источники для борьбы съ ложной наукой. II. Послѣдствія умственнаго покрашения. III. Историческое обозрѣніе христіанской церкви. IV. Бытолисаніе Моисея. V. Влияніе протестантства на развитіе антирелигіозныхъ школъ и ихъ обозрѣніе. VI. Утилитаризмъ Д. Э. Милля и индивидуализмъ Э. Ренана. VII. Апостолы, какъ свидѣтели самовидцы евангельскихъ событий. VIII. Значеніе апостольскаго свидѣтельства въ церкви. IX. Разсказъ И. С. Тургенева «Сынъ попа». X. Тревога прессы по поводу разсказа Тургенева. XI. Лекции, просвѣтители народа. XII. Пятидесятый съездъ пѣмечкихъ естествоиспытателей, въ Мюнхенѣ, въ 1877 г. XIII. Аттестать на зрѣлость нашей учащейся молодежи. XIV. Влияніе школьнаго образования на организмъ человѣка. XV. Стремленіе въ сближенію духовнаго образования съ свѣтскимъ. XVI. Новый расколъ въ Римской церкви и участіе православныхъ любителей духовнаго просвѣщенія въ конференціяхъ

старокатоликовъ. XVII. Англійскій проповѣдникъ въ столичныхъ салонахъ великосвѣтскихъ дамъ. Нынѣшнѣе состояніе англичанскаго исповѣданія. XVIII. Исповѣдь монаха, обратившагося отъ заблужденія въ ереси. XIX. Автобіографія священника. XX. Достовѣрные примѣры бесноватыхъ. XXI. Спиритизмъ, какъ вицъшая сила, не поддающаяся ученымъ опыту. XXII. Нигилизмъ, современное нравственное юродство. XXIII. Нигилизмъ въ периодической печати. Газетное кощунство. XXIV. Потеря знанія свойствъ окружающей природы. Потеря знанія свойствъ окружающей природы. Современная медицина и ея представители. Ученый физикъ и способъ его защиты на степень доктора. XXV. Конть, какъ представитель позитивной школы. XXVI. Будущіе дикие люди. XXVII. Духовное состояніе человѣка въ христіанства. XXVIII. Духовное состояніе христіанского міра. XXIX. Чему обязаны открытия въ области наукъ и природы. XXX. Борьба за существование христіанской церкви. Исторія столкновенія религіи съ наукой Дрепера. Рѣчъ Э. Дю-Буа-Реймонда въ публичномъ засѣданіи нѣмецкихъ естествоиспытателей и врачей. Лекціи о религіи и философіи Соловьева. XXXI. Вліяніе православной церкви на народный духъ. XXXII. Естественныя стремленія по возрастамъ жизни. XXXIII. Преподавательный методъ по теоріи Хекеля. XXXIV. Мнѣніе Вирхова по вопросу обученія естествовѣденію. XXXV. Разсчетъ съ жизнью. XXXVI. Смерть безъ покаянія. XXXVII. Раскаяніе, соединенное съ малодушіемъ. XXXVIII. Самоубійство въ принадкѣ умопомешательства. XXXIX. Блаженная кончина. XL. Сила христіанской любви. XLI. Сочувствіе западныхъ славянъ. XLII. Славянское христіанскоѣ движение. Вражда грековъ къ славянамъ. XLIV. Безсильное предательство. XLI. Изступление враговъ христіанской вѣры. XLVI. Судьба христіанъ на востокѣ. XLVII. Участіе церкви въ судьбахъ Россіи, XLVIII.

Сила молитвы въ народной борьбѣ. XLIX. Проповѣдь слова Божія между иновѣрцами. L. Старообрядцы. LI. Единовѣрцы. I. П. Призваніе души.

Заключеніе: 1) Берлинскій конгрессъ и англо-турецкая конвенція 2) Походъ дипломатовъ. 3) Результатъ войны для юговосточныхъ христіанъ. 4) Русскіе интересы. 5) Лондонскіе соціалисты въ союзѣ съ Биконс菲尔домъ. 6) Покушеніе на жизнь Императора Вильгельма. Соціалисты на судѣ Германіи. Афганское пугало. 7) Наши домашнія дѣла. 8) Русская народная гуманность, по сравненію съ западной цивилизаціей. Своеобразный пріемъ героевъ-побѣдителей.

ОПЫТЪ ЕСТЕСТВЕННОГО БОГОСЛОВІЯ

ВЫПУСКЪ ВТОРОЙ.

„РЕЛИГІЯ и СОВРЕМЕННОЕ ЗНАНИЕ“.

КНИГА ПЕРВАЯ

ДУШЕВЪДЕНІЕ.

СОДЕРЖАНІЕ ОТДѢЛОВЪ:

- 1) Историческое обозрѣніе ученія о душѣ древнихъ народовъ. II. Средневѣковыхъ народовъ. III. Развитіе психическихъ, антирелигіозныхъ учений. IV. Отрицательная философія. М. Троицкаго. V. Современная нѣмецкія и французскія соціальные ученія. Философія Рида. VI. Воззрѣніе о состояніи души, по духу христіанской церкви. VII. Результаты психического невѣрія. VII. Софисты-физіологи. Оцѣнка физіологическихъ воззрѣній Сѣченова. Мысли по этому предмету Прейера, Вундта, Д. С. Милля и Канта. IX. Свидѣтельство Монселя. X. Предѣль физіологического знанія. XI. Познавательные способности души. XII. Психическая дѣятельность

мозга и первоначь, по теории барона Гольбаха, Де-Метри, К. Фохта, Моленштотта и Фейербаха. XIII. Различие организма человѣка отъ животныхъ, по опыту и наблюденіямъ Бишофса. Мысли новѣйшаго физіолога. А. Фигъ. XIV. Умѣренный материализмъ, по учению Бене, Ланге, Фехнера и другихъ. Оцѣнка этого новаго ученія. XV. Душа по учению Ульрици. Критический разборъ этого ученія. XVI. Создание цѣли бытія. XVII. Оцѣнка ученія материалистовъ о высшемъ благѣ.

Въ Книжномъ Магазинѣ Товарищества «Общественная Польза»
въ С.-Петербургѣ, Большая Подьяческая № 39.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА

ПРЕДОХРАНИТЕЛЬНЫЯ МѢРЫ

ОТЪ ЧУМЫ.

Общепонятное изложеніе Профессора Медицинской Академіи въ С.-Петербургѣ Ю. Т. Чудновскаго. Цѣна 20 к. съ перес. 25 коп. Содержаніе. Предисловіе. Причины чумы въ Ветлянкѣ тѣже, что и всѣхъ другихъ тѣмныхъ эпидемій старого свѣта.—Мѣры, указываемыя какъ чумой въ Ветлянкѣ, такъ и исторіей прежнихъ чумныхъ эпидемій.—Научные основанія для такихъ мѣръ.—Мѣры для предохраненія отъ чумы отдельныхъ людей.—Мѣры для предохраненія большихъ

и малыхъ городовъ, сель и деревень, пароходныхъ и желѣзно-
дорожныхъ сообщеній.—Откуда взять средства для борьбы
съ чумой?—Планъ дѣйствій противъ чумы.—Прибавленія: I.
Понятіе о заразительности чумы.—II. Могутъ ли наши врачи
лечить чуму?

СОДЕРЖАНИЕ.

Некрологъ.—Рѣчь Предъ отиѣваніемъ Воронежскаго 2-й гильдіи купца
Александра Петровича Мацуярова.—Причта о блудномъ сыне.—Замѣтка
по поводу выбора депутата.—Инструкція настоятелямъ церквей Таври-
ческой епархіи.—Разныя извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пъвицкій*.

Печ. дозв. Цензоръ Протоіерей Магістръ *И. Наличко* ФЕВРАЛЯ 15 дня 1879 года.
Воронежъ Въ типографіи В. П. Исаева.

СОДЕРЖАНИЕ неофициальной части Воронежскихъ Епархіаль- ныхъ Вѣдомостей за 1878 годъ.

№ 1.

Празднование въ Воронежской духовной Семинаріи столѣтней годовщины рождения Императора Александра 1 и Рѣчь по сему случаю. Объявленія.

№ 2.

Слово въ день столѣтняго юбилея Александра Павловича; Рѣчь по тому же случаю; Воспоминаніе о покойномъ приватъ-доцентѣ Казанской Академіи Резановѣ. Объявленія.

№ 3.

Слово въ день Рождества Іисуса Христа; Большой Московскій соборъ 1666—1667 годовъ. Объявленія.

№ 4.

Слово въ день Срѣтенія Господня; Большой Московскій соборъ 1666—1667 годовъ. Объявленія.

№ 5.

О Св. Иконахъ. Слово въ недѣлю блудного сына. Комиссія по свѣтчной операциіи и ея желанія. Благодарность. Разныя известія и замѣтки: о паспортахъ на отлучки духовенства; о постановкѣ престоловъ; по поводу непогребенія младенца, крещенаго повивальюю бабкою; можно ли пить «Возбранной воеводѣ» кондакъ праздника? Объявленія.

№ 6.

Слово въ день восшествія на престолъ Государя; Юбилей; о св. иконахъ; Разныя извѣстія и замѣтки: о вѣнчаніи солдатскихъ вдовъ; объ исповѣди; пріобщеніи и погребеніи людей малоумныхъ, глупыхъ отъ рожденія; о порядкѣ составленія и разсылки метрическихъ выписей; войны Россіи съ Турціей; о сродажѣ старыхъ порчевыхъ ризъ, галуновъ, подсвѣтниковъ и проч.; о фамиляхъ незаконнорожденныхъ и подкидышей; какъ погребать священника умершаго подъ запрещеніемъ; какъ совершать благословеніе хлѣбовъ на всенощномъ бдѣніи. Объявленія.

№ 7.

Поученіе въ первые дни говѣнія; о Св. иконахъ; Наставленіе для духовныхъ слѣдователей; объявленія.

№ 8.

О взаимныхъ отношеніяхъ священника къ прихожанамъ; 2 и 3-е поученія въ дни говѣнія. Наставленіе для духовныхъ слѣдователей объявленія.

№ 9.

Слово въ 1-й день Св. Пасхи на вечернѣ; Замѣтки по поводу Январскаго съѣзда; Предостереженіе. Объявленія.

№ 10.

О Литургіи бесѣда 1. Замѣтки по поводу Январскаго Епархіального съѣзда. Злосчастная судьба Воронежскаго дух. училища; Слово въ великий пятокъ. Разныя извѣстія и замѣтки: Сводъ постановленій о продажѣ церковныхъ свѣчей; какъ погребать священника, умершаго подъ запрещеніемъ? О церковныхъ помѣщеніяхъ для причтовъ. Объявленія.

№ 11.

О літургії бесѣда 2-я; Изъ публичныхъ чтений въ Митрофановомъ Монастырѣ. Некрологъ. *Інструкція* для руководства при построении и исправлении церквей и церковныхъ зданій. Объявленія.

№ 12.

О літургії бесѣда 3-я; Некрологъ; *Річъ* предъ отпѣваніемъ купца Болдырева; Обътованіе I. Христа о писцославніи Св. Духа; замѣтка по свѣчной операциі. Объявленія.

№ 13.

О літургії бесѣда 4-я; Обътованіе I. Христа о Св. Духѣ; о чести и честности; открытие училище въ Ольховатѣ; замѣтка сельского священника. *Разныя извѣстія и замѣтки*: Церковное торжество въ селѣ Вешкахъ смол. губ.; о неупотреблениі въ церквахъ напѣвовъ, не одобренныхъ Св. Синодомъ. Дозволеніе вступить въ бракъ съ племянницею первого мужа его матери; о метрическихъ справкахъ; по вопросу объ обложеніи церковныхъ земель земскими сборомъ; Шалопуты. Объявленія.

№ 14.

О літургії бесѣда 5-я; Благочиннический совѣтъ, кемъ регуляторъ жизни духовенства; Историческая свѣдѣнія объ установлениіи Новозавѣтного богослуженія. Объявленія.

№ 15.

О літургії бесѣда 6-я; объ установлениіи ново-завѣтного богослуженія. *Разныя извѣстія и замѣтки*: о метрическихъ выписяхъ; о повѣнчаніи солдатскихъ вдовъ; чего требуетъ отъ духовенства современная дѣйствительность.

Щъсколько выводовъ изъ статистики браковъ. Извѣстіе. Объявленія.

№ 16.

О литургіи бесѣда 7-я. О епископахъ, пресвитерахъ и діаконахъ; представители науки церковнаго права на Руси; Объявленія.

№ 17.

О литургіи бесѣда 8-я; о епископахъ пресвитерахъ и діаконахъ; Объявленія.

№ 18.

О литургіи бесѣда 9-я; Слово въ день нерукотворенаго образа. По поводу «Замѣтки по церковно-свѣтной операціи». Объявленія.

№ 19.

О литургіи бесѣда 10-я; Слово въ день Иоанна Богослова. Разныя извѣстія и замѣтки: о погребеніи самоубийцъ и лицъ, умершихъ неестественною смертію; правила относительно порядка приготовленія иновѣрцевъ къ принятію православной вѣры и о крещеніи ихъ; о крещеніи слабыхъ младенцевъ; предосторожности при браковѣнчаніи; о причащеніи причетниковъ; о похоронахъ безъ отпѣванія. Объявленія.

№ 20.

О литургіи бесѣда 11-я; о Егоріи храбромъ; изъ чтецій въ Митрофановскомъ монастырѣ; Порядокъ дѣйствій при следствіяхъ о духовныхъ лицахъ. Объявленія.

№ 21.

О литургіи бесѣда 12-я. Некрологъ. Понечительство,

какъ естественная замѣна эмеритуры; За балканами (изъ дневника полковаго священника) объявленія.

№ 22.

О литургии бесѣда 13-я. Желаемъ ли мы улучшения нашего быта? Правила обѣ обязанностяхъ и взаимныхъ отношеніяхъ членовъ причта. Объявленія.

№ 23.

О литургии бесѣда 14-я; Слово въ день Архангела Михаила; Сонъ Мати Маріи; Правила обѣ обязанностяхъ и взаимныхъ отношеніяхъ членовъ причта (окончаніе). Объявленія.

№ 24.

О литургии бесѣда 15-я. По вопросу о церковно-свѣтной операции. Проектъ устава эмиритального фонда Холмско-Воршавской епархіи. Объявленія.